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ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ЕКОЛОГІВ ЯК 

НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА ФОРМУВАННЯ ЇХНІХ ПРОФЕСІЙНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

 

У статті висвітлено окремі питання щодо організації та вдосконалення 

практичної підготовки студентів, її значущості у формуванні професійних 

компетентностей майбутніх фахівців-екологів. 
Ключові слова: компетентність, професійна компетентність, практична 

підготовка.  

 

Проблема формування професійної компетентності фахівця будь-якої 

галузі обумовлена стратегічними завданнями, що стоять перед національною 

системою освіти в нових економічних і соціокультурних умовах. У 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні наголошується на тому, що 

випускник закладу вищої освіти не лише має володіти глибокими 

теоретичними знаннями, а здатністю самостійно їх застосовувати в 

нестандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях, тобто бути 

всебічно компетентним в галузі своєї професійної діяльності та суспільного 
життя [2]. За таких умов актуальності набуває підвищення рівня професійної 

практичної підготовки майбутніх магістрів-екологів, здатних розв’язувати 

проблеми, які виникають у соціальній, економічній, екологічній сферах у 

період переходу держави до сталого розвитку. 

Зазначимо, що важливим орієнтиром розвитку вищої освіти є 

компетентнісний підхід, а термін «компетентність» використовується для 

позначення інтегративних характеристик якості підготовки майбутніх 

фахівців, для опису результату освітнього процесу [3]. 

Науковці диференціюють поняття «компетенція» та «компетентність» як 

співвідносні, проте не тотожні за змістом [1; 3]. Поняття «компетенція» 

розглядається як обізнаність суб’єкта у конкретних питаннях, відображає 

кількість і якість знань, умінь і навичок, здатність орієнтуватися в 
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навколишньому світі, ефективно, творчо щось робити й адекватно реагувати 

на різні нестандартні ситуації у процесі діяльності. Термін «компетентність» 

застосовується для характеристики рівня професійної підготовки, тобто 

застосування знань, умінь, навичок, досвіду, які формують професійні 

властивості фахівця для якісного виконання ним професійних функцій. Отже, 

компетентність визначається готовністю та здатністю особистості до 

професійної діяльності, передбачає володіння відповідною компетенцією, яка 

включає особистісне ставлення до предмета діяльності. 

У контексті нашого дослідження система формування професійних 

компетентностей майбутніх фахівців-екологів являє собою взаємопов’язані 
елементи освітнього процесу, які забезпечують формування у студентів 

професійної спрямованості та інтересу до професійної діяльності; 

особистісних якісних характеристик, знань, умінь і навичок, необхідних для 

успішного виконання професійних завдань і обов’язків; умінь і навичок 

адекватної самооцінки особистої діяльності; умінь працювати в команді, бути 

готовим до співпраці та партнерських відносин. 

Формування і вдосконалення професійних умінь і навичок – це складний 

процес, що триває упродовж усього періоду теоретичного й практичного 

навчання у закладі вищої освіти, і продовжується у процесі самостійної 

практичної професійної діяльності. 

Таким чином, професійна компетентність визначається рівнем 
професійної освіти особистості, її індивідуальними здібностями, 

мотивованими прагненнями до неперервної освіти та самовдосконалення, 

досвідом, творчим і відповідальним ставленням до праці. Майбутній 

фахівець-еколог повинен бути наділений морально-етичними цінностями 

сучасної людини, правильно організовувати свою працю (професійну, 

наукову, освітню, громадську), бути готовим приймати рішення, які 

забезпечують виконання професійних обов’язків. У науково-практичній 

діяльності магістр з екології повинен вміти визначати стратегію і тактику в 

галузі дослідження і управління станом довкілля. 

Основними завданнями формування професійних компетентностей 

майбутніх фахівців-екологів є: 
- активізація формування ключових компетенцій майбутніх екологів; 

- організація методичної підтримки студентів; 

- забезпечення оволодіння технологіями самоорганізації, самоактивізації; 

- формування професійної мобільності студентів; 

- формування соціальної активності на основі особистісних якостей. 

Реалізація вищезазаначених завдань можлива під час організації 

практичної підготовки. Практична професійна підготовка майбутніх екологів 

здійснюється під час вивчення дисциплін циклу загальної та професійної 

підготовки, так і під час практик, передбачених освітньою програмою 

спеціальності 101 Екологія. 

Організація практики студентів-екологів у РДГУ відповідає наступним 

принципам:  
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- послідовності і наступності, що відображає місце практики у 

структурно-логічній схемі освітньо-професійної програми підготовки 

бакалавра, магістра; 

- врахування інтересів, потреб, індивідуальних особливостей студента; 

- співробітництва, що забезпечує організацію практики на засадах 

партнерства, прояву відповідальності за результати практичної діяльності; 

- творчої самореалізації особистості.  

Реалізація цих принципів вимагає відповідного спрямування змісту, форм 

та методів організації практики. Перелік видів практик спеціальності, їх 

форми, тривалість і терміни проведення визначаються навчальним планом та 
графіком навчального процесу. Організаційна система проходження 

практики для освітнього рівня бакалавра передбачає такі види: навчальну 

(загально-екологічну), навчальну (ландшафтно-екологічну), виробничу 

(лабораторно-дослідницьку).  

Згідно з такою системою, діяльність студентів поступово ускладнюється в 

залежності від мети і завдань навчання на кожному етапі теоретичної 

підготовки. Для проходження навчальної практики, студенти-екологи 

повинні володіти знаннями про головні закономірності функціонування 

біосфери (літосфери, атмосфери, гідросфери), про глобальні екологічні 

проблеми та шляхи їх вирішення, які забезпечуються фундаментальними та 

фаховими дисциплінами. 
Разом з тим, навчальна практика передбає поглиблення набутих 

теоретичних знань, закріплення вмінь та навичок з навчальних дисциплін, 

прогнозування знань з дисциплін, що ще не вивчалися, згідно структурно-

логічної схеми освітньої програми та набуття певних умінь проведення 

екологічних досліджень. Крім того, навчальна практика дає можливість 

підготуватися до проходження виробничої практики за спеціальністю, 

зібрати й узагальнити практичний матеріал для написання курсової, 

кваліфікаційної роботи, набути навичок проведення науково-дослідної 

роботи. 

Обов’язковою компонентою освітньої програми другого (магістерського) 

рівня  вищої освіти зі спеціальності 101 Екологія є виробнича та асистентська 
практики. Магістерська практика є заключним етапом практичної підготовки 

магістрів. Вона орієнтована на виконання ними основних професійних 

функцій, а саме: виробничих, науково-дослідних, управлінських і 

педагогічних. В результаті чого магістри-екологи зможуть виконувати типові 

завдання діяльності, передбачені робочими програмами навчальних 

дисциплін. 

Метою виробничої практики є узагальнення й удосконалення здобутих 

знань, практичних умінь і навичок, оволодіння професійним досвідом та 

готовністю студентів до самостійної практичної діяльності. У зв’язку з цим, 

важливе значення набуває співпраця з науковими установами, організаціями, 

де студенти-екологи мають можливість практично користуватися 

обладнанням та устаткуванням з лабораторної діагностики стану здоров’я, 



 

106 

природних ресурсів, сільськогосподарської продукції; виконання досліджень 

в польових умовах на заповідних, гідрографічних та промислових об’єктах 

регіону; організація навчальних екскурсій на промислові об’єкти, де студенти 

безпосередньо ознайомлюються з технологічними процесами та наслідками 

їх впливу на довкілля; проведення інтегрованих занять, що сприяє 

формуванню професійних знань, підвищення творчого потенціалу студентів 

та осмислення причинно-наслідкових зав’язків, вносить оригінальність в 

освітній процес, стимулює співпрацю викладачів, студентів, роботодавців. 

Вивчення природничих та психолого-педагогічних дисциплін, ґрунтовна 

підготовка з методики викладання виступають запорукою професійного 
становлення магістрів як майбутніх викладачів. Досвід підготовки магістрів-

екологів свідчить, що ефективними формами і методами формування 

професійних компетентностей студентів під час практики є, насамперед, ті, 

що забезпечують активну діяльність учасників освітнього процесу:  

інструктажі, конференції, консультації, колективне обговорення проблем, 

творчі завдання, прогнозування, розроблення заходів, проектів тощо.  

Оцінювання якості підготовки магістрів-екологів доцільно здійснювати 

через виконання творчих завдань, які забезпечують перевірку набутих 

студентами фахових компетентностей, передбачених програмою практики. 

Так, на першому (бакалаврському) рівні під час практики майбутні фахівці-

екологи повинні набути такі компетенції: демонструвати знання й розуміння 
предметної області й професійної діяльності; демонструвати знання й 

розуміння теоретичних основ екології, охорони довкілля та збалансованого 

природокористування; здатність проведення досліджень на відповідному 

рівні; здатність працювати в команді; навички міжособистісної взаємодії; 

здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт; здатність до 

оцінки впливу процесів техногенезу на стан навколишнього середовища та 

виявлення екологічних ризиків; здатність проводити екологічний моніторинг 

та оцінювати поточний стан навколишнього середовища; здатність 

обґрунтовувати необхідність та розробляти заходи, спрямовані на 

збереження ландшафтно-біологічного різноманіття та формування 

екологічної мережі; здатність до використання сучасних інформаційних 
ресурсів для екологічних досліджень.  

На другому (магістерському) рівні під час проходження виробничої 

практики магістри-екологи повинні бути наділені такими компетенціями: 

демонструвати обізнаність на рівні новітніх досягнень, необхідних для 

дослідницької та /або інноваційної діяльності у сфері екології, охорони 

довкілля та збалансованого розвитку; здатність застосовувати 

міждисциплінарні підходи при критичному осмисленні екологічних проблем;  

здатність управляти стратегічним розвитком команди; здатність оцінювати 

рівень негативного впливу природних та антропогенних факторів екологічної 

небезпеки; здатність до самоосвіти та підвищення кваліфікації; самостійно 

розробляти екологічні проекти шляхом творчого застосування існуючих та 

генерування нових ідей. 
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Підсумовуючи зазначене вище, можемо відзначити, що ключовими 

позиціями у формуванні професійних компетентностей майбутніх фахівців-

екологів в процесі практичної підготовки є сформованість різних 

компонентів готовності до професійної діяльності, а саме: мотиваційного, 

емоційного, знаннєвого, операційного, творчого. Готовність студента до 

виконання професійних обов’язків може бути виявлена під час практичної 

підготовки, коли на підставі аналізу його діяльності оцінюється рівень 

засвоєння наукових знань, інтелектуальних і практичних умінь і навичок, та 

яким чином їх можна ефективно застосувати на практиці. Важливим є 

здатність студента кваліфіковано міркувати та висловлюватись, адекватно 
вирішувати проблемні ситуації, планувати та здійснювати дії, які приводять 

до раціонального й успішного досягнення поставлених цілей. 
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